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A zsírfestékeket a 19. század vége 
felé kezdték használni a színjátszók. 
Ma m ár kitűnő zsírfestékeket állíta
nak elő. Egy dobozban tíz rúd festék 
van a következő színekből összeál
lítva:

1., I-es számú alapfesték
2., Il-es számú alapfesték
3., I ll-a s  számú alapfesték
4., világos piros (karmin) vagy — 

ahogy színházi körökben nevezik
— szalonpiros

5., sötét vörös (paraszt-piros)
6., barna
7., kék
8., sárga
9., fehér

10., fekete

A z arcfestés kellékei

1., közönséges kézitükör;
2., retus-pálcák, 1, 2 és 3^as számú 

vastagságban a szem eláhúzásá- 
hoz, valam int a szemöldök festé
séhez. Ezeket — ha nem kapha
tók — könnyen helyettesíthet
jük jól kihegyezett puhafa pál
cikákkal;

3., púder; fiatal archoz rózsaszínű; 
a jellegzetes arcokhoz, valam int 
idősebb maszkokhoz sárgaszínű 
(rasel);

4., bársonyból készült puffni, min
den puderszínhez más és más. Ezt 
is könnyen tudjuk helyettesíte
ni, ha egy darab vadnyúlszőrt 
levágunk és abba kis vattago- 
molyagot varrunk;

5., száraz porfesték (piros);
6., száraz nyúlláb a porfesték fel

rakásához és szétkenéséhez;
7., papírvatta, vagy valami tiszta 

régi rongydarab a festék letörlé
séhez;

8., masztiksz a bajúsz és szakáll fel- 
ragasztásához;

9., orr-gitt, vagy diachilon-flastrom 
orrkészítéshez (utóbbi a gyógy
szertárakban kapható);

10., tiszta vatta;
11., vazelin, vagy főzött tiszta disznó

zsír a festék leszedéséhez ;f  .
12., tengeri fű (krepp) a bajúsz és 

szakáll ragasztásához, ha nem 
áll rendelkezésünkre hajból ké
szített kész (knipfelt) bajúsz és 
szakáll.
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A  színjátszó arca és a festék

A gyakorlatlan színjátszó, aki nin
csen tisztában saját arcának jellemé
vel, valam int jellegzetes vonásaival, 
sohasem oldhatja meg a helyes masz
k ír ozás kérdéseit. Az ilyen színjátszó 
maszkján azonnal szembetűnik a vas
tagon felrakott festék, ami lárvasze
rűvé változtatja az arcot és a maszk 
hatástalanná lesz.

Hogy ezt elkerülhessük, tanulm á
nyoznunk kell arcvonásainkat és igye
kezzünk uralkodni arcunk felett, hogy 
megismerjük annak jellegzetes kife
jezését és ezt az általunk készített 

' maszknál helyesen tudjuk felhasznál
n i és a szükséges részleteket megfele
lően rögzíteni.

Gondolatait, kívánságait, belső lel
k i harcait, érzéseit a színész az arcá
val, helyesebben: arcjátékával közli a 
közönséggel. Természetesen a játék 
folyamán nem szabad a színésznek 
az arcjátékra gondolnia, hanem inkább 
a maszkírozás folyamán kell több fi
gyelmet szentelnie arcának jellegzetes 
kifejezési módjaira. Ebből láthatjuk, 
hogy a maszkírozás sikere a jó arcjá
téktól függ, illetőleg a kettőnek he
lyes és gondos összehangolásából ered. 
A színésznek uralkodnia kell arcide
gei felett, a maszkírozás feladata pe
dig, hogy megfelelően kifejezésre ju t
tassa az arc játékot és az alakítandó 
személy minden jellegzetes vonását 
feltüntesse. Ha a színész nem uralko
dik árcidegei felett, arca még a leg
jobbak sikerült maszk alatt is m erev
vé és élettelenné válik.

Előkészület a festéshez

Mielőtt rátérnénk a  maszkírozásra, 
jól kell megválasztanunk azt a helyet,

ahol a színjátszás fontos segédeszkö
zének helyes kivitelezését, végezhet
jük.

Mindenekelőtt szükségünk van egy 
asztalra, amelynek egyik oldalán egy 
legalább 30 X 40 cm. nagyságú tükcr 
van elhelyezve. A tükör két oldalára 
lám pát szereltetünk, hogy arcunk 
m indkét oldalát jól megvilágítsuk. 
Mielőtt a maszkírozás műveletéhez 
fognánk, először is egy tiszta szalvé
tával vagy törülközővel letakarjuk az 
asztalt, hogy a kirakott festékekre ne 
tapadhasson piszok. Ha üyen takaró 
nem áll rendelkezésünkre, akkor ezt 
egy csomagoló-papír darabl>al is he
lyettesíthetjük. Ezután kirakjuk a 
festékeket, púdert és minden egyéb 
kelléket. Hogy jelmezünk, amelyben 
fellépünk ne kapjon festék-foltot, leg
helyesebb, ha valami nagyobb törül
közőt terítünk magunk elé, m int a bor
bélynál borotválkozás közben. Ha 
mindezzel elkészültünk, elhelyezke
dünk a festéshez.

A festés művelete azzal kezdődik, 
hogy vazelinnel, vagy tiszta disznó
zsírral vékonyan bevonjuk arcunk fe
lületét. E rre fetlétlenül szükség van 
m ert a zsiradék elzárja a bőr lika
csait (pórusokat) és így nem hatolhat 
be a festék. Ügyeljünk arra, hogy a 
vazelin, vagy zsír ne vastagon terül
jön el arcunkon, m ert akkor nem kí
vánatos módon olvasztja fel a festé
ket. Ezután felkenjük az alapfesté
ket. Az alapfestékre azért van szük
ség, m ert ezáltal papjuk meg a szerep 
előírása és követelményei alapján 
szükséges arcszínt. De azért is szük
séges, hogy a festékeket könnyebben 
felkenhessük arcunkra és az átmene
teket is hatásosabban vihetjük vég
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hez. Mindenekelőtt az alapfesték meg
választásakor gondosan tanulmányoz

n u n k  kell a körülményeket melyek
ben a megjátszandó alak él, valamint 
a foglalkozást, nemzetiséget és min
den olyan döntő körülményt, amely 
m egszabja egy ember arcszínét. Arra 
is kell ügyelnünk, hogy a női arc min
dig világosabb és hamvasabb, m int a 
férfi arc. Bár ezt sem vehetjük olyan 
szabálynak, amitől eltérnünk nem sza
bad, hanem tekintetbe kell vennünk a 
körülményeket. Például: egy földmű
vesnő arcszíne lényegében különbözik 
<egy tisztviselő, vagy egy orvos arc- 
színétől. Vagy vegyünk például egy 
beteget, akinek m ár az arcszíne, mint 

iaz egészséges emberé. Egy megrög

zött alkoholista arcszínét mádként kell 
felkennünk, m int mondjuk egy sport
emberét. Tehát elkerülhetetlenül szük
séges az alapos tanulmányozás, mielőtt 
a festéshez kezdünk. Ha a rendelke
zésünkre álló festékek között nem ta 
láljuk meg azt a színt, amelyre szük
ségünk van, akkor keverni kell a szí
neket éppúgy, mintahogyan azt a fes
tőművészek teszik. Pld. a sötétebb 
alapszínhez kevés fehéret adunk, mi
által világosabb alapot kapunk, ha 
pedig pirosat, szürkét keverünk hoz
zá, napsütötte arcú ember arcszínének 
megfelelő alapot nyerünk. A keverés 
adagolására nem lehet szabályt felál
lítani, azt gyakorlat által nyeri el a 
színjátszó.
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Színház a tóparton
Látogatás a palicsi amatőrszínházban

Ahogy mondani szokták: kicsit hi
vatalból, de kicsit szerelemből is mos
tanában sűrűn járom P alicso t. . .  s így 
találkoztam Palics kultúréletének fél
álomban szunnyadó mesebeli herceg
nőjével — az Amatőrszínházzal. Igen, 
félálomban ringatózik és csak nagyon, 
nagyon lassan ébred Északbácska ta 
nyavilágának ez a nemrégen még 
büszkeséggel emlegetett kultúrközpont 
ja. Három évvel ezelőtt a vajdasági 
amatőrszínházak versenyén még m á
sodik díjat, a szabadkavidékiék verse
nyén első díjat nyert a palicsi szín
játszó együttes, mely a tavalyi őszön 
hogy-hogynem, valami érthetetlen 
álomba szenderült.

Emlékszem, negyvenkilencben ma
gam is jártam  a Vigadóban berendezett 
helyiségeikben, ahol pezsgő élet, jó
kedvű munka folyt. Akkoriban építet
ték fel — főleg önkéntes munkával — 
nagy színpadukat, százötven tag já r t
kelt a társalgóban, a  könyvtár körül 
és a palicsi éjszakában derűsen vilá
gítottak az Amatőrszínház lámpafé
nyes ablakai.

Ma csak kis csoport gyülekezik he
tente egyszer-kétszer a klubhelyiség
ben, hogy megtárgyalja a teendőket, 
felújítson egy-két kisebb színdarabot 
és bizakodjék, hogy kitartásuk és sze- 
retetük a magyar szó, s az általános 
kultúra iránt, visszacsalogatja azokat, 
akik elmaradtak.

Erről beszélgetünk Kovács Károly 
iskolaigazgatóval, az Amatőrszínház, 
illetve ma „Palics” kultúregyesület 
elnökével, aki törhetetlenül hisz ab
ban, hogy a válság átmeneti és ham a
rosan elmúlik.

Nehéz megállapítani szavaiból, mi 
az oka az egyesületi csendnek, de a 
végén mégis csak kiderül, hogy nem 
egy, hanem számos tényező játszott 
közre, hogy a valaha népes Amatőr

színház ebben a pülanatban nagyon 
halk kis közösséggé változott. Első
sorban a vezetőség tagjai közt volt 
széthúzás,és az áskálódások, vádasko
dások elvették az aktív tagok egy ré
szének a kedvét a munkától. Azután:
— ez m ár kisebb baj — a lányok férj
hez mentek, a  fiúk megházasodtak, s 
az ifjú házasok — átmenetileg — el
elmaradoznak az egyesülettől. Talál
ható itt aztán dicséretre méltó ok is 
Azelőtt idejárt szórakozni, tanulni 
táncolni, Suplyák, Masarikovó és No
sza népe. Ma m ár Suplyákon is, Ma- 
szarikovón is élénk kultúrm unka fo
lyik s így elm aradt a tanyavilági kö
zönség zöme. Aztán egy kicsit az is 
közrejátszott, hogy az Amatőrszínház
— ki tudja miért: átalakult K ultúr- 
egyesületté. Lényeges változás nem 
történt, talán csak az Amatőrszínház 
elnevezésből lett Kultúregyesület el
nevezés, de az emberek rabjai a meg
szokásnak, idegenkednek mindentől, 
ami új é s . . .  várnak. Azonban m ár 
szállingóznak az első fecskék. Az öt
ven tagú színjátszócsoport száma 
ugyan 17-re csökkent, közöttük azon
ban két új tagot találunk.

— Nem beszélünk rá senkit — 
mondja Kovács Károly — nem igyeke
zünk „meggyőzni” az embereket, 
hogy itt a helyük. Csak beszélgetünk 
velük. És, ha lassan is, lassabban mint 
valaha, mégiscsak jönnek. Ha pedig 
megérkeztek, ittm aradnak és tényleg 
a magukénak érzik ezt az egész egye
sületet., Mikor az ősszel elindultunk, 
sokkal kevesebben voltunk. Novem
ber végére mégis felújíthattunk né
hány egyfelvonásost. K int voltunk 
Csurgón és előadtuk Móricz Dinnyé
jét, Török Rezső Bíróválasztását és 
Tömörkény Mihály szóbelizik elbe
szélésének színváltozatát, melyet Su - 
tus Sándor v itt színpadra. Már ének-
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.karunk is van, sőt egy kis zenekar 

.alapjait is sikerült megvetnünk.
Ének- és zenekar elengedhetetlen 

ezen a vidéken (de hiszen m ásutt is), 
unert hiába minden, a falusi közönsé
get csak a népszínművek érdeklik. A 
Csikós, a Bor, a Tolonc, a Vöröshaju 
(zenés vagy zene nélküli paraszt tör
ténetek) Hozzák a közönséget. Minden 
bemutató előtt nagy propagandát fej
tenek ki. A tagok árusítják a jegyeket, 
a kisbíró kidobolja a falukban, az is
kolásgyerekek szerteszaladnak a ház
sorok közt ésatöbbi ésatöbbi. — Szó
val dolgozunk.

Most m ár beértünk a Kultúregye- 
sület helységeibe, ahol néhány korán 
jött egyesületi tag melegszik a kályha 
m ellett. Közben hozzánk csatlakozott 
Sutus Sándor is, aki a szabadkai Nép
körből került ki Palicsra, s akinek n e 
ve is, rutin ja is sokat jelent az ú jjá 
alakult egyesületnek. Barátságos, kis,

tulipános bútorral berendezett szobá
ból jutunk a  társalgóba, ahol fehér 
abrosszal leterített asztalok sorakoz
nak a fal mellett. A falon a legrégibb 
legkitartóbb tagok fényképei: Csisztai 
Matild, Erdélyi Miklós, Gyorgyevics 
Irénke, Stadler Aurél, Kovács Károly 
és egymás mellett Katona Magda és 
Vinkó János, akik össze is házasodtak.

A repertoárról beszélgetünk.
Tervbe vették a Sárga rózsa és a 

Sárga csikó bemutatását. Sulhóf is 
ígért valamit. Sulhófnak vannak tit
kos egyfelvonásos operettjei. Ezekből 
ígért néhányat. Közben egy-két ko
molyabb, drám aibb színdarabbal is 
megpróbálkoznak. Csak lassan. Szé
pen lassan jönnek az új érdeklődők, 
az új tagok ''és hamarosan minden 
rendbejön.

Kovács Károly is, Sutus Sándor is 
tele vannak mosolygó derűlátással.

S most jött a meglepetés.

Jelenet a „Vöröshajú” című népszínműből
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Kalauzolnak. Hajoljunk le. itt még 
nincs ajtó, a  bejáratot elzárja valami 
kulissza féle, de az ,alatta lévő nyílá
son bejuthatunk a szomszéd szobába. 
Legközelebb m ár kényelmesebb lesz a 
járás.

Kisebb fajta  terem. Az egyik végé
ben tenyérnyi színpad. Az ember tény
leg azt hiszi, hogy elfér a tenyerében.

A Kamaraszínház.

A nagyterem mellett most készül a 
körülbelül száz nézőt befogadó kis
szí npad. Mint bent a városban.

Tehát a palicsiaknak lesz még egjr 
új, meleg, barátságos, csipetnyi szín
házuk.

Egy fecske nem csinál nyarat. De- 
ahol a fecskék élnek, ott süt és me
legít a napsugár.

Kvazimódo B. István .
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A Magdi cs -ügy
Színmű 3 felvonásban 

Irta: Quasimodo Braun István

II. FELVONÁS '

2. K é p

1. jelenet
(Szín, m int az első felvonásban. A tár
gyalási terem , ahol Eror most fejezi 

be a vallomását)
EROR Talán nem is voltam egészen 

észnél. Elmentem, aztán visszajöt
tem. Eltelt talán egy félóra is. 
Hová mentem? Nem is tudom. 
Nem birtam  a  közelében m arad
ni, nem birtam  hallani a horkolá
sát. Tennem kellett valam it és 
csak mentem, mentem, előbb a 
falu felé, a házunk felé, aztán 
visszafordultam, m ert az úton is 
m intha hallottam  volna a  hang
ját és a hortyogását „Kirúglak” 
m int egy rühös kutyát. Nem tud
tam  és nem akartam  hinni a fü
lemnek, hogy annyi az egész á szá
mára, és a következő pillanatban 
m ár alszik is. Mintha csak azt 
mondta volna, hogy jóéjszakát. 
Ezért mentem vissza. Megnézni, 
hogy tényleg alszik-e, tényleg 
tud-e aludni, ennyi gazság után? 
És aludt. Ott aludt, ugyan azon 
a hejyen, ugyan olyan mozdulat
lanul, talán  még mosolygott is és 
akkor én . . .  megfogtam a kaszát... 
és ütöttem. Egyet, vagy kettőt? 
Nem tudom. Csak v ág tam . . .  Ez 
az egész.

ELNÖK Szóval így történt?
EROR így.
ELNÖK És tényleg lemondott volna 

róla?
EROR Bálint Anna miatt, a gyerek 

m ia tt . . .  le. Én ilyen vagyok. Azt 
mondják, a felhőkben járok. Nem. 
Csak nem szerettem Mihályt, An
na pedig szerette.

ELNÖK És m iért nem akart vallani 
az egész idő alatt?

EROR Nem akartam  belekeverni An
nát, se az öreget, se Bránkót, mi
nek? Az én életem már úgyse so
kat ér. Tudom, hogy bűnös va
gyok, tudom, hogy sok évet kapok 
és nem is akarok felebbezni. Meg
próbálom aztán ú jra  kezdeni. Ad
digra mindenki mindent elfelejt 
és talán el lehet kezdeni.

ELNÖK Van valakinek kérdezni va
lója?

SZOLGA (bejön) A, szakértő megjött.
ELNÖK Kérem.

i
2. jelenet

ORVOSSZAKÉRTÖ (Gyorsan be, m int 
aki ismeri a szokásokat. Megha
jol a bíróság előtt.) Most kaptam 
értesítést.

ELNÖK Jókor jött, köszönöm. (A jegy- 
zőkönyvvezetőhöz) Gyurics Nenad 
orvos, ötven éves, szakértő, mi
után  a bíróság figyelmeztette 
szakértői esküjére, kijelenti. (A 
szakértőhöz) Szíveskedjék elmon
dani, amit megállapított.

SZAKÉRTŐ Megmaradok írásos je
lentésem mellett. Az áldozaton 
egyetlen sérülést találtunk, még 
pedig a jobb válla felett a nyaki 
részen, mely roppant éles alkal
matosságtól származott, elvágta a 
jobboldali főütőeret és azonnali 
halált okozott. Dulakodás nyo
m ait nem  találtuk és így hihető 
az a feltevés, hogy az áldozatot 
álmában érte a vágás. Az áldozat 
gyomrában meglehetős mennyisé
gű alkohol n>aradványai voltak, 
ami valószínűvé teszi, hogy ha 
nem is volt egészen részeg, ittas



40 „Műkedvelő

nak kellett lennie. Semilyen or
vosi beavatkozás nem m enthette 
volna meg az életét.

ELNÖK Hm. Tehát a sérülés az áldo
zat jobb o ldalán . . .  Persze, per
sze.

VÉDŐ Szabad kérdeznem valamit?
ELNÖK Tessék.
VÉDŐnA vádlott talán m egm utathat

ná nekünk, hogy játszódott le az 
az utolsó jelenet.

EROR Mikor visszajöttem és láttam, 
hogy még mindig alszik, akkor 
tettem  feléje egy vagy két lépést 
és vágtam.

ELNÖK Megmutatná nekünk, hogy 
történt?

EROR Hogy mutassam meg? ,
ELNÖK (A szolgához) Hozzon egy szé

ket. (A szolga elő hozza.) Fektes
se le oda. (A szolga megteszi. Eror- 
hoz) Látja, kérem, mondjuk ott a 
feje, így alszik. I tt  a kasza az asz
talomon. Most mutassa meg.

EROR (Zavartan, lassan cselekszik, de 
végül is felveszi a kaszát és vág 
jobbról balra.)

VÉDŐ így volt?
EROR így.
ELNÖK Biztosan így volt? Emlékszik 

iól?
EROR Igen. Természetesen.
ELNÖK Lássuk csak. Hogy feküdt 

Mihály?
EROR Hanyatt feküdt, m int ez a szék. 

Kalapja kicsit az arcára húzva.
ELNÖK Jól van és maga, mit csinált?(
EROR Ahogy mutattam . Fogtam a ka

szát, közelebb m entem . . .  és vág
tam.

ELNÖK Mutassa mégegyszer.
EROR De hiszen . . .  nem b iro m . . .  to

vább.
ELNÖK Még egy kicsit. Gondolkoz

zék szépen, Mihály hanyatt fe- 
. küdt. Maga hol állt? De ponto

nján mutassa meg. .
EROR (Oda áll, balra a széktől) Itt.
ELNÖK Biztosán?
EROR Igen.
ELNÖK Jól van. Aztán?

EROR Aztán felemeltem a  kaszát. 
ELNÖK Mutassa.
EROR Hiszen m ár mutattam.
ELNÖK Nem baj. Tehát felemelte a 

kaszát. Emelje fel.
EROR (Megteszi.)
ELNÖK Aztán?
EROR Vágtam.
ELNÖK Nos, vágjon megint. Ugyan 

úgy, ahogy vágott.
EROR (Mintha kaszálna, vág jobbról 

balra a szék túlsó oldalán.) 
ELNÖK Na lám. Szakértő? 
SZAKÉRTŐ Igen, itt valami kis hiba 

lenne.
ELNÖK Eror Magdics, maga nem bal

kezes?
EROR Nem, m iért volnék balkezes? 
SZAKÉRTŐ Nem is vitás, hogy á  vá

gás az áldozatot a nyaka jobb ol
dalán érte, felülről lefelé. Ha ez 
volt a helyzet, amiben az áldozat 
és a tettes voltak, akkor az, aki 
Sárkány Mihályt megölte — bal- 

. kezes volt.,
EROR Hazugság! Hazugság! Én öltem 

meg, emberek, értsék meg, hogy 
én öltem meg!

(Függöny.)

III. FELVONÁS 
(Szín, a tárgyalási terem, m int az els$ 
felvonásban, illetve a második felvo
nás 2-ílc képében. Tárgyalási szünet. 
A  színen Sostár, Térné, Magdics, Sár
kány, Berkes és Fürj halkan beszél

getnek.)

1. jelenet.
(Mint fent.)

TÉRNÉ (Magdiccsal beszélget) Meg 
kellett volna kérdezni, hogy vár
junk-e, vagy elmehetünk végre 
haza? Idegesít ez a dolog, nem 
szoktam hozzá az ilyesmihez. Mi
ért is keveredtem ebbe az ügybe? 

MAGDICS Csak még egy kicsit le
gyél türelmes, hiszen érdekel ben
nünket, m i lesz a  vége?

TÉRNÉ Eh, mi lesz a  vége? Elítélik 
és kész.



színpad” 41

MAGDICS Akkor is. Most m ár nem 
ta rt sokáig, még csak két tanú 
van, ha ugyan kihallgatják őket. 
Mit gondol, šoštar bácsi, sokáig 
ta rt a  tárgyalás?

'SOSTÁR Nem gondolok semmit. Te 
csináltad az egészet.

2. jelenet.
(Voltak, Anna)

.ANNA (Lasspn kinyitja  az ajtót és 
bejön. Idegenül néz körűig aztán 
Fürjhöz lép.) Mi történik?

FÜRJ Semmi. Szünet van.
ANNA Sokáig tart?
FÜRJ Azt mondták, tíz percig. N
ANNA Aztán én jövök megint?
FÜ R J Biztosan.
ANNA É s '.... megmondhatod, hogy 

m it vallott Eror?
TŰ R J Mit vallott? Elmondott min

dent.
ANNA Mit mondott?
FÜ R J Hát elmondta, hogyan ölte meg 

Mihályt.
ANNA Rólam is beszélt?
FÜ R J Keveset.
ANN A. M égis. . .  meséld el, mit mon

dott.
“FÜRJ Az aratási ünnepségről beszélt. 

Elmondta, ho^y te is, meg ő is ne
ki tám adtatok Mihálynak, m esaz 
ania. aztán elzavart. benneteket, 
de ő még ott m aradt és Mihály 
semmibe vette, megalázta, sérte
gette, aztán elaludt. Akkor ő el
ment. de útközben meggondolta 
m asát, visszaiött és mikor meg
látta  a nyugodtan alvó Sárkányt, 
feikanta a kaszát és megölte így 
me«?élte . . .  és * m égis. . .  (elhall
gat.)

ANNA A kartál még valam it mon
dani?

FÜ RJ Kicsit különös volt ez a vallo
más, úgy nézett ki, m intha a bíró 
se h itt volna neki mindent, de 
tényleg furcsa volt, A szakértő 
szerint a gyilkosság nem történ
hetett úgy, ahogy azt Eror előad
ta, de ő félugrott és szinte k ia
bált, hogy igenis megölte, bevall

ja, fejezzék m ár be a tárgyalást. 
Ügy nézett ki, m intha nem ő kö
vette volna .el ezt a dolgot, csak 
m agára vállalja.

ANNA Más követte el és ő magára 
vállalja? Miért?

FÜRJ Nem állítom, hogy így van, de 
nekem úgy tetszett és talán nem 
is olyan lehetetlen.

ANNA Miért? M iért tenné, vagy k i
ért?

FÜRJ E ro r . . .  ö  m ár olyan különös. 
Ha meghallgatod, mit érzett, m i
kor Magdics elhagyta, aztán Mi
hály jára tta  vele a bolondját. 
Olyan volt, mikor a szakértő 
megmondta, hogy így nem tör
ténhetett, m int aki menekülni 
akar és éppen a  tömlöcbe akar 
menekülni. Aztán, ha arra  gon
dolsz, amit mindig hajtogatott, 
hogy nincs mit keresnie az élet
ben . . .  Egyáltalán nem lehetet
len.

ANNA Nem?
FÜRJ Nem. Persze nem biztos, nem 

is mondom, hogy így van, de nem 
lehetetlen. Pedig, tudja az ördög...

ANNA Sose fejezd be, am it elkezdesz 
mondani.

FÜRJ Az ju to tt az eszembe, hogy . . .  
én megvárnám. Kap néhány évet, 
biztosan nem ítélik el súlyosan.. 
én megvárnám.

ANNA Te?
FÜRJ: Én. Különös, ugy-e? Ugyan 

olyan egyedül van, mint én, talán 
összetartozhatnánk. Csak nem hi
szem, hogy ő mégegyszer m egpró
bálkozna. Aztán, talán  eszébe ju t
na, hogy lehet, hogy kicsit én is 
felelős vagyok azért, ami történt, 
hiszen tu d ta m . mindent. Igaz, 
mondtam neki, nem mindent, de 
mondtam, hogy hagyja ott Mi
hályt, de persze nem bírtam  m in
dent megmondani.

ANNA Van olyan ember a világon, 
aki m agára vállalja m ásnak a 
bűnét? s
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FÜRJ Hát én nem mondtam, hogy 
Eror ezt teszi, csak gondoltam, 
hogy olyan volt, m int aki másnak 
a sorsát akarja magára vállalni. 
Mindig azt hajtogatta, hogy nincs 
hová mennie, nem tartozik sen
kihez . . .  így ju to tt az eszembe. 
Persze, a valóságban ilyen nem
igen történik, de az biztos, hogy 
Eror egyelőre leszámolt az életé
vel. Lehet, hogy abba is beleegyez
ne, hogy halálra ítéljék.

ANNA Azt mondod, hogy elvennéd 
feleségül?

FÜRJvHa hozzám jönne, elvenném.
ANNA És ő tudja?
FÜRJ Nem. Eszébe se jut. Azt hitte 

biztosan, hogy jó barátja  vagyok, 
mint ahogy az is voltam, legalább 
is úgy gondoltam, az vagyok. No 
de mindegy, ez csak olyan szóbe
széd.

ANNA Sajnálatból vennéd el?
FÜRJ Nem. Csak arról ju to tt eszem- . 

be, amit ő elmondott, hogy neki 
sincs senkije, nekem se, hátha 
megtalálnánk egymást.

3 jelenet.
(Voltak, majd a szolga, ügyész, védő,
Eror az őrrel, végül a három bíró a
jegyzőkönyvvezetővel. Később Anna  

nélkül.)
SZOLGA (Belép, körülnéz, rendezke

dik az asztaloknál.) Üljenek le, 
folytatódik a tárgyalás.

ÜGYÉSZ (Bejön és a helyére ül).
VÉDŐ (Be a másik ajtón és elfoglalja 

a helyét.)
EROR (Be, utána az őr. Meglátja A n 

nát.) Anna . . .  m ingyárt vége lesz, 
legyél erős.

ANNA Nincs semmi baj. Jól érzem 
magam. Nagyon jól. Örülök, hogy 
ú jra szeretlek.

SZOLGA Ne tessék beszélgetni. Tes
sék kimenni.

EROR (Bólint Annának és leül a he-' 
lyére. Anna el. Ugyanakkor nyílik  
a hátsó ajtó és bevonul a három 
bíró és a jegyzőkönyvvezető.)

ELNÖK Van-e az ügyészi megbízott
nak valami indítványa?

ÜGYÉSZ Kérem a tárgyalás folyta
tását.

VÉDŐ Nekem volna valami megjegy
zésem.

ELNÖK Tessék.
VÉDŐ Az a benyomásom, hogy a vád

lott takar valakit, a gyilkosságot 
nem ő követte el. Ez a magyará
zata eddigi hallgatásának. Ha len
ne rá  valami mód, vissza kellene 
küldeni az iratokat vizsgálatra. 
Esetleg el kellene napolni a  tá r
gyalást és a helyszínen megálla
pítani, mi az igaz és mi nem a 
vádlott vallomásából.

ÜGYÉSZ Én megmaradok az indítvá- v 
nyát. Egyelőre minden esetre foly
tassuk le a bizonyítási eljárást. 
Még két tanunk van, azután dönt
het a bíróság a helyszíni tárgya
lásról. A védő elgondolása csak 
feltevés, bár van valami halvány 
alapja, csak kicsit hihetetlen.

VÉDŐ A vádlott valakit takar, az v i
lágos, mint a nap.

ÜGYÉSZ Én maradok az indítvá
nyom mellett.

EROR Szót kérek.
ELNÖK Tessék.
EROR Nem tudom, miért nem hisz

nek nekem, ha nem hisznek? Nem 
szoktam hazudni. Kérem, ne húz- 
zák-halasszák tovább a dolgot. 
Bevallottam, elmondtam, mi tör
tént, ne gyötörjenek, hanem 
mondják ki az ítéletet. Nem is
fogok fellebbezni. Azt széretném, 
ha végre elítélnének.

ELNÖK (A két szavazóbiróhoz fordul,, 
halkan, röviden beszélgetnek.)
Szedje össze magát. Folytatjuk a 
bizonyítási eljárást. Kérem Ke
resztes Péter tanút.

SZOLGA (Kiszól.) Keresztes Péter.

4 jelenet #
(Voltak, Keresztes)

KERESZTES (Be.)
ELNÖK Jöjjön ide. M aga. Keresztes* 

Péter?
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KERESZTES Igen.
ELNÖK Hány éves?
KERESZTES Hatvanegy.
ELNÖK Foglalkozása?

VKERESZTES Földmíves.
ELNÖK Rokonságban van a vádlot

tal?
KERESZTES Nem vagyok.
ELNÖK Mesélje el, m it láto tt azon a 

bizonyos napon, az aratási ünne
pélyen, ism erte-e Sárkány Mi
hályt, ismeri-e a  vádlottat, min
dent, am it tud?

KERESZTES Ismerem mind a kettőt. 
A vádlottnak ismertem apját, 
anyját még a  háború előtt, ami
kor ő gyerek volt. Most, talán fél 
éve került a szövetkezetbe, vagy 
valamivel régebben, mikor Sár- 
kányékhoz költözött, hát nem h it
tem volna róla ilyet, de most m ár 
mindegy. Mihályt is ismertem 
gyerek kora óta. Tudom,' hogy az 
apjának sok baja volt vele min
dig, azt mesélték, hogy lopkodott 
áz apja házában, m int a szarka, 
de hát biztosat nem, tudok, mi
nek mondjam?

ELNÖK Ott volt az aratási ünnepsé
gen?

KERESZTES Ott voltam.
ELNÖK Mondja el, kérem, m it látott?
KERESZTES Tessék megmondani, hol 

kezdjem?
ELNÖK Maga az elsők között ért oda 

a helyszínre. Talán arról beszél
jen, m iért ment oda, mi volt köz
vetlenül előtte.

KERESZTES Hát, az ünnepély m ár a 
vége felé járt, m indenkinek jó 
kedve volt, de a vak is láthatta, 
hogy Sárkányéknál nincs minden 
rendben. Mihály még a tánc alatt 

.is  pörölt az asszonnyal, bár nem 
értettem, mit mondott neki. Mi
kor tánc u tán  átm entünk a sátor
ba falatozni, nem volt ott se Mi
hály. se a£ apja, se a vádlott, de, 
bevallom, nem törődtünk vele so
kat, én nem is akartam, hogy más 
észre vegyen valamit. Minek ron
tani a jókedvet? Mégis, kicsit ké
sőbb láttam, amikor (Eror felé int)

sírva elszaladt az udvarból. Csa
ládi dolog, ilyesmibe nem lehet 
beleszólni, gondoltam, ha össze
vesztek, majd kibékülnek, meg 
azt hittem, hogy m indjárt jön Mí- 

. hály is és indul az asszony után, 
de nem  jött. Aztán magam is et
tem és így elmúlt vagy fél óra, 
egy óra, nem tudom, nem néztem, 
éppen indultam  a söntés felé, mi
kor valam i olyan k iáltást hallot
tam, m intha valaki sikított volna.
Szólt a zene, nem tudom, más 

hallotta-e, de én hallottam. Igaz, 
közelebb is voltam az irányhoz. 
Nem gondoltam éppen rosszra, de 
azért, ha m ár elindultam arra 
felé, mentem tovább, hogy meg
nézzem, mi volt az, mikor odaér
tem az eperfához... Azóta is so
kat gondolkoztam, nagy volt a 
meglepetés, az ember nem jegyez 
meg éppen mindent különben se, 
így a zűrzavarba még úgy se, de 
kimondom, hogy nekem úgy rém 
lik, én jöttem balról és láttam, 
hogy egy szempillantással előbb 

' é rt oda Ymegint Eror felé int) ő.
ELNÖK Úgy gondolja, hogy előbb 

hallotta a kiáltást, vagy sikoltást 
és a vádlott csak aztán ért oda?

KERESZTES Úgy. Bár úgy is gondol
tam, tán  előbb ott volt, aztán el
ment valahová egy percre és ak
kor jött vissza, mikor * én. Illet
ve egy pillanattal előbb. Máskép 
nem lehet, ha jól emlékszem, de 
mondom, nem biztos, hogy jól em
lékszem.

ELNÖK Mennyi idő m últ el a sikol
tástól, amíg maga odaért az eper- 
fáJioz?

KERESZTES Hát ezt m ár nem tu 
dom kérem.

ELNÖK Mégis. Gondolkozzék.
KERESZTES Nem tudom. Talán öt 

perc, talán három, talán  tíz.
ELNÖK Hát akkor, ki sikoltott volna?
KERESZTES Ez az, amit nem tudok, 

neki kell tudnia.
ELNÖK Jó, majd megkérdezzük a 

vádlottat. És mikor ért oda Bá
lin t Anna?
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KERESZTES Anna? Ö m ár ott volt, 
m ire én oda értem.

ELNÖK Előbb lett volna ott, m int a 
vádlott?

KERESZTES Nem tudom. Mondom, 
hogy nem tudom, hogy történt a 
dolog.

ELNÖK Helyes. És emlékszik-e ki
nek a Kezében volt a kasza?

KERESZTES A kasza a földön feküdt. 
Eror vette fel és nézte, forgatta. 
Még mondtam is neki, hogy te 
gye le, m ert semmihez se szabad 
nyúlni ilyenkor, de ő nagyon fu r
csán viselkedett. Rám nézett, mi
kor szóltam, de m intha mégse lá
tott volna. Olyan volt, m int aki 
nincs észnél. Ennyit tudok, mert 
aztán jöttek a többiek, meg a ren
dőrség is. 

v ELNÖK Vádlott, Eror Magdics!
' EROR (Feláll.)

ELNÖK Hallotta a tanú vallomását?
EROR Hallottam.
ELNÖK Ügy volt, ahogy ő mondja?
EROR Ügy történt, ahogy mondja.
ELNÖK Mikor vágott, még elment 

valahova?
EROR Erre nem emlékszem. Lehet. 

Azt hiszem,. egy pülanatig arra 
gondoltam, hogy megszököm, de 
ez m ár olyan v o lt . . .  magam se 
tudom. Biztosan meg akartam  
szpkni, kerestem az utat.

ÉLNÖK Van valakinek valami kér
dezni valója? Ha nincs, üljön le 
ott hátul.

KERESZTES (Elmegy hátra és leül.)
ELNÖK Az utolsó tanú  Bálint Anna, 

akinek a kihallgatását m ár meg
kezdtük. Hívja be.

:SZOLGA (Kiszól) Bálint Anna.

, 5 jelenet 
(Voltak, Anna.)

-ANNA (Be.)
ELNÖK Ide álljon elénk. (Anna meg

teszi.) így. Köszönöm. Legyen szí
ves, mondja el nekünk, mit tud a 
gyilkosságról?

EROR Semmit se tud. Csak annyit 
tud, hogy én követtem el. Ö volt 
az első/akinek bevallottam. Igaz? 
Mondd, hogy igaz.

ELNÖK Vádlott, hallgasson. Üljön le 
és csendet kérek. Nem magát kér
deztem.

ANNA (Hallgat.)
EROR Bevallottam itt is, m int ahogy 

neked bevallottam. Mondd még.
ELNÖK IJa nem viselkedik rendesen, 

kivezettetem.
ANNA (Hallgat.)
ELNÖK Beszéljen. Egész nyugodtan.
ANNA (Majdnem sír, zsebkendőjét 

tépi.)
ELNÖK Maga m ár te tt vallomást a 

vizsgálat során, hát gondolkozzék. 
Ha nem emlékszik mindenre, eszé
be ju ttathatunk egy-két részletet, 
de jobb lenne, ha maga mondana 
el mindent, ahogy emlékszik.

ANNA (Hallaat.)
ELNÖK Tehát?
ANNA É n . . .  Én öltem meg Sárkány 

Mihályi.
EROR (Felugrik) Hazudik. Mondtam, 

hogy ne kínozzák. Anna, te őrült. 
Hazudik! Esküszöm, hogy hazu
dik.

ELNÖK (Ceruzával kovoa az aszta
lon.) Csendet kérek. Vádlott, ü l
jön le, most utoljára figyelmez
tettem. (Annához.) ism ételje meg, 
kérem, amit mondott.

ANNA (Most már mmnódt.) Én öltem 
Sárkány Mihályt!

ELNÖK Hm. És m iért nem mondta 
ezt el a vizsgálat során?

ANNA M ert azt hittem, Erom ak nem 
wmmi baja.

ELNÖK Éq most?
ANNA Most látom, hogy tévedtem.
ELNÖK Van tudomása róla, hogy Eror 

Magdics beismerte, hogy megölte 
vadházastársát és azt is elmondta, 
milyen körülmények közt, m iért 
és hogyan?

ANNA Akkor nem mondott igazat.
ELNÖK Miért ne mondott völna iga

zat?
ANNA Mert engem akart védeni.
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ELNÖK Ez kicsit hihetetlen és ro
mantikus.

ANNA Lehet, de így van.
ELNÖK És m iért akarta volna védeni 

magát?
ANNA Azért, m ert azt hiszi, hogy ő 

választott szét Mihálytól. Azért, 
m ert neki nem lehet soha gyere
ke, nekem pedig gyerekem lesz. 
És azért, m ert céltalannak találja 
az életet.

SÁRKÁNY De hisz ez a lány bolond.
ELNÖK Csendet kérek!
SÁRKÁNY Vagy hazudik, vagy meg

őrült, nem látják?
ELNÖK Modtam már, hogy csendet 

kérek! (Annához.) Nos, halljuk, 
miótía ismeri a  vádlottat, hogy is
merkedett. meg az elhunyttal, mi
lyen viszonyban voltak? Szóval 
mondjon el mindent, am it tud.

ANNA Erort gyerekkorom óta isme
rem, még a háború előttről. Együtt 
jártunk iskolába, -egy padban ül
tünk, m ert ő később került isko
lába, m int én és a legjobb barát
nők voltunk. Ezt mindenki tudta, 
kicsit talán furcsa volt, mivel 
Eror szerb, én pedig magyar va
gyok, de m i megfértünk jobban, 
m int másokkal. Míg kisebbek vol
tunk, közös babánk is volt, egy 
hétig nálam, egy hétig nála. Negy
venegyben, a megszálláskor tábor
ba kerültek, aztán úgy hallottam 
elmentek hazájukba és nem ta 
lálkoztam vele egész addig, míg 
Mihály haza nem hozta Bajmok- 
ra. de akkor m ár késő volt.

ELNÖK Mit ért az alatt, hogy m ár 
késő volt?

ANNA Mihály akkor engem m ár el
hagyott.

ELNÖK Tehát Mihály nem a vádlott 
m iatt szakított magával?

ANNA Nem.
ELNÖK Hogyan ismerkedett meg Mi- 

hállyal?
ANNA Falubeliek voltunk.
ELNÖK És viszonyuk volt?
ANNA Igen. Mihály erőszakoskodott 

velem.

ELNÖK Erőszakoskodott?
ANNA Igen. Még a tél elején.
ELNÖK Mondja el, kérem, mi történt?
ANNA Előbb csak tréfálkoztunk, mert. 

Mihály minden lánnyal tréfálko
zott. Aztán kezdett komolyan is 
beszélni hozzám, de később me
gint tréfára  fordította a szót és 
így nem lehetett elmenni rajta. 
Egyszer, farsang elején, összebe
széltünk néhányan, hogy estére 
m askarába öltözködünk. Mihály 
úgy mondta, hogy majd eljön ér
tem és hoz valami ruhafélét. El 
is jött. Egyedül jött, pedig úgy 
mondtuk, hogy mind eljön értem, 
de azt mondta, hogy a legények, 
meg a lányok várnak ránk az is
kola sa rk án .. Anyám m ár aludt, 
nem  tudott semmiről, m ert nem 
engedett volna. Én kiszöktem és 
akkor Mihály elvezetett házuk 
kertje  alá, a fészerhez, hogy majd 
ott átöltözöm férfi ruhába. Tény
leg, oda volt készítve nadrág, ing, 
kabát és suba és mikor neki lá t
tam  az öltözködésnek, a k k o r. . .  
rám  ro n to tt. . .

ELNÖK M iért nem kiabált?
ANNA Mihály rettenetesen erős volt 

és a számat tele tömte szalmával.
ELNÖK Hát másnap? Miért nem je

lentette fel?
ANNA Féltem a  szégyentől. így csak 

ketten tudtuk, akkor mindenki 
tud ta  volna.

ELNÖK Aztán?
ANNA Kerültem, menekültem tőle, 

de ő utánam  jö tt és azt mondta, 
hogy elvesz feségül. Jegykendőt is- 
adott, én pedig hittem  neki.

ELNÖK Tovább.
ANNA Másállapotba kerültem. Mikor 

megmondtam neki, előbb nem 
hitte, aztán kinevetett, aztán azt 
mondta, hogy mit tudja ő hol 
szedtem fel a gyereket, s végül 
nem jött többet.

ELNÖK S maga mit tett?
ANNA Háj szólni kezdtem, írtam  neki 

leveleket, fenyegetőztem, Akkor 
m ár nem féltem tőle és nem fél
tem semmitől. Azt mondta, m ajd’
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gondolkozik. Nincs pénze, keveset 
keres, az apja elveszi minden ga
rasát és azt akarja, hogy gazda
gon házasodjék. Később mesélte, 
hogy kilátása lenne pénzt keresni, 
ha segít egy barátján  és ha sike
rül, akkor megesküszünk.

ELNÖK Elmondta, miről van szó?
ANNA Azt mondta, rá kell bizonyí

tani barátja feleségére, hogy hű t
len az urához. Csak ennyit mon
dott. Aztán odahozta Erort. Vár
tam. Arra vártam, hogy vagy Mi
hály zavarja el az új asszonyt, 
vagy az apja. ^ Tudtam, hogy az 
öreg Sárkány úgyse m arad egy 
fedél alatt más fajtával. Nem sze
ret senkit, csak m ag á t. . .  meg a 
fiát szerette. Később megtudtam, 
hogy Mihály milyen egyességet 
kötött Magdiccsal, láttam  Eror 
szenvedését és nem tudtam  őt to
vább gyűlölni. Negyvenegy óta el
vesztette az apját, az anyját, az 
ura ott hagyta, beteg, soha nem 
lehet gyereke és most Mihály

- akart még egyet rúgni rajta. De 
kínlódtam, m int a kutya. Mi lesz 
velem? És megkérdeztem Mihályt. 
Kinevetett. Elzavart.

:ELNÖK Tovább.
.ANNA Az aratási ünnepélyen mond

tam  meg Erornak, hogy gyereket 
várok, tennék valamit, de mit te
gyek? Ő, Mihály be yolt rúgva, és 
mint a részegek, őszintén beszélt. 
Csúfolt engem is, Erort is, lá t
tam, hogy eszébe sincs neki se 
Eror, se én, se a gyerék. Még csúf
ból fényképet is csináltatott hár
munkról. Akkor m ár' elszántam 
magam. Tudtam, m it fogok tenni, 
csak nem tudtam, hogy és mikor. 
Megvadult, apját is fellökte, még 
a kaszát is utána hajította, mikor 
megkérdezte tőle, hogy mit csi
nált velem, meg Eroiral. Aztán el
zavart bennünket. Az öreget akar
tam  haza kísérni, de nem enged
te. Azt mondta, hogy majd egye
dül megy. Aztán gondolkozni pró
báltam. Mégis: öljem meg ma

gamat, vagy öljem meg őt. Vala
hogy visszakerültem az udvarba, 
ahonnan elzavart és ott láttam  fe
küdni az eperfa alatt. Aludt. Áll
tam  és nézteifi. És ahogy néztem 
egyre nőtt bennem a gyűlölet. . .  
s a k k o r. . .  nem is tudom hogyan, 
kezem ügyébe került a kasza és 
vágtam.

ELNÖK És?
ANNA Azt hiszem, elsőnek Eror sza

ladt oda és elvette tőlem a kaszát. 
Én nem is voltam egészen észnél. 
Nem is tudtam  határozottan, hogy 
mi történt? Egyszerre éreztem, 
hogy Eror szörnyen szorítja a  ka
romat. Azt súgta: hallgass. Én 
tettem. Érted? Engem nem ítél
nek sokra. Neked gyereked lesz, 
m iatta hallgass. Én is m iatta te 
szem. Legalább ennyi maradjon 
nekem az életből. Annyi, hogy 
egy gyerekhez valam i közöm lesz, 
ha érdemes élni. Aztán azt is 
mondta: apám, anyám emlékére 
kérlek, nem érted meg, hogy ez 
nekem m it jelent. Könyörgöm, 
egyezz bele. Én akkor nem is gon
dolkoztam, nem is értettem, mi 
történik. Ezekre a szavakra is csak 
később emlékeztem. És hallgat
tam.

ELNÖK Eror Magdics! (Eror feláll.) 
Hallotta?

EROR Hazugság minden szava. Meg 
akar kímélni, meg akar menteni 
minden ítélettől. Azt hiszi, vállal- 

. nia kell a gyilkosságot, hogy meg
mentsen.

SÁRKÁNY Persze hogy hazugság.
ELNÖK Van valakinek kérdezni va

lója?
ÜGYÉSZ Nekem.
ELNÖK Tessék.
ÜGYÉSZ Bálint Anna, maga jobb ke

zes vagy balkezes?
ANNA Nem értem, kérem.
ÜGYÉSZ Ha dolgozik, tész-vesz, m e

lyik kezét szokta használni? A 
jobb, vagy a bal kezét?

ANNA Balos vagyok.
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.SÁRKÁNY Átkozott kölyke! (Előre 
hajtja kocsiját az emelvény elé.) 
Hát hazudik! Hazudik egyik is és 
hazudik a másik is. Mentegetik 
egymást. Én öltem meg a  fiamat. 
Én! Egyedül csak én! Nekem volt 
hozzá jogom és az én kötelessé
gem volt, m ert hús volt a húsom
ból és vér a véremből. Én akar
tam, hogy megszülessen és én 
akartam, hogy elpusztuljon, mi
kor betelt a  pohár. Nem azért, 
m ert gyerekkorában m ár százszor 

'meglopott, nem azért, m ert suhanc 
korában kétszer fosztott ki telje
sen, hogy aztán elcsavarogjon és 
rongyosan jöjjön haza. Nem azért, 
m ert mikor elnyomorodtam, ha 
részeg volt meg is ütött. Nem 
ezért, m ert ez mind az én titkom, 
az én házam titka volt. Akkor 
kezdődött az egész, mikor ezt az 
asszonyt odahozta a házba. Ezt az 
óhitüt, akinek más a vall&sa, más 
a nyelve, m int az övé, meg az 
enyém, aki éljen isten hírével, de 
aki az én házamba nem k e lle tt . . .  
nem k e lle tt. . .  nem kellett. És ak
kor megtudtam, hogy nem ez a 
szerencsétlen csábította el a fia
mat, nem ő babonázta meg va
lam i varázslattal, nem ő a bűnös, 
hanem az én fiam, Sárkány Pál 
fia, aki nem csak soha életemben 
nem nyúltam  máséhoz, de soha 
nem is kívántam  másét, soha nem 
emeltem kezemet másra, soha 
nem káromoltam, nem ittam, nem 
hazudtam, nem csaltam, hanem 
vigyáztam a becsületemre m int a 
szemem fényére . . .  Az én fiam 
megerőszakolta egy özvégyasz- 
szony lányát, az én fiam rongyos 
pár garasért eladta a becsületét, 
a lelkiismeretét, megcsúfolta a 
fajtáját, a nevét, ugyan úgy, mint 
az a bitang, akasztófára való ba
rátja, az a Magdics Bránkó a m a
gáét . . .  és ^amikor ezt számon 
akartam  tőle kérni, mikor halla
ni akartam  a szájából, igaz-e "ez 
a sok piszok . . .  akkor nekem vág-

 ̂ ta  a  kaszáját. Nekem, az apjának. 
Ezért tettem. Visszamentem, mi
kor egyedül maradtam, hogy le
számoljak vele, vagy ő számoljon 
le velem. Nekem akkor mifidegy 
volt. Aludt. Mint akinek tiszta a 
lelkiismerete. És felvettem a k a -, 
szát és halálra ítéltem. Ésxegész 
idő alatt itt ültem és hallgattam 
ennek a két megcsúfolt félbolond
nak a hazudozásait, ennek a két 
vadidegennek a dadogását, hall
gattam, hogy akarja feláldozni 
magát az egyik tönkre te tt élet a 
másikért, m ert mind a kettő azt 
hiszi, hogy a másik követte el 
ezt a . . .  ezt a . . .  bűnt. Az őrül
tek, a bolondok. És micsoda hum - 
búg, micsoda vakság ez az igaz
ságszolgáltatási játék. Nem jobb 
kézzel és nem balkézzel, hanem 
mind a két kezemmel vágtam a 
nyakába. Megmutassam? (Oda
hajtja tolókocsiját a még mindig 
földön fekvő szék j o b b  oldalá
hoz, miközben felvette a kaszát 
és csap vele balról jobbra.) Így 
vágtam. Aztán elmentem. Sár
kány Pál talán  hibázott, mikor 
gyűlölte másnak a fajtáját, majd 
akik  utána jönnek, kiigazítják, 
ha hibázott, látom. De Sárkány 
Pál még sose hazudott és most se 
hazudik, isten engem úgy segél- 
jen. (Szünet.)

ELNÖK (Hosszan nézi a beszélőt, 
majd a szavazóbírákhoz fordul és 
röviden tanácskoznak, aztán meg
szólal.) Fogházőr! Tartóztassa le 
Sárkány Pált, Sárkány Mihály 
gyilkossát. (A fogházőr odalép 
Sárkány mellé.)

(Függöny).

MEGJEGYZÉS kisebb színpadok, m ű
kedvelők részére.

A darab második felvonása forgó
színpadra épült. A második felvonás 
első képe azzal végződik, hogy most 
kell történnie a döntő cselekmény
nek, melyet a közönség nem lát, me
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lyet azonban a vádlott vallomásából 
tud meg, m iután a színpad elfordult 
és ú jra  a tárgyalási teremben va
gyunk. E filmszerű hatást kis színpa
dok, műkedvelők két módon közelít
hetik meg. Vagy a második felvonást 
fejezik be az első képpel, s ekkor a 
harm adik felvonás két részből állna: 
Eror befejező vallomásából és — rö
vid szünet után, m ialatt a függöny 
lement a — tulajdonképeni harm a
dik felvonásból, vagy úgy, hogy az 
egész" tárgyalást, m int helyszíni tá r
gyalásit érzékeltetik. Ebben az esetben 
minden kép egy színen játszódna le. 
E rre az utóbbi megoldásra a színda
rab első felvonásának első jelenetét a 
fenti módon kellene előadni. A szö
vegben esetleg jelentéktelen változta
tást a rendező eszközölhet. Szerintem 
az első megoldás jobb.

1. FELVONÁS 
1 jelenet.

(A bajmoki „Előre” szövetkezet ud
vara, m elyet erre az alkalomra a bíró
ság a helyszíni tárgyalás megtartásá
ra szemelt ki. — Egyébként ugyan az 
az udvar, m int a második felvonás
ban, tehát mind a három felvonás 
egy színen játszódik le. Jobbra egy
két sor szék a hallgatóságnak. Mikor

a függöny felmegy, két ember az 
utolsó székeket helyezi el az emelvé
nyeken, m elyek így sorakoznak: Balra 
az emelvény a bíróság számára, előtte 
a jegyzőkönyvvezető asztala. Hátul 
emelvény az ügyész és a védő asztala 
számára. A  bírósági szolga, m iután a 
két ember elvégezte dolgát és eluta
sítja őket, megnézi, hogy minden rend
ben van-e? A  bírósági asztalan ha
talmas revolver. A z asztalnak tá
masztva egy kasza. Ezután a szolga a 
háttér felé megy és in t a tanúknak, 
akik ottk felsorakoznak, de még nem  
lépnek előre, csak amikor szólítja 
őket. Ezek: Sostár Iván , Tér József- 
né, Keresztes Péter, Bálint Anna, 
Fürj István, Berkes Tivadar, Sárkány  
Pál.)
SZOLGA (A két emberhez) Jól van. 

sok a bajunk ezzel a helyszíni 
tárgyalással, de m ajd csak vége 
lesz. Köszönöm, elmehetnek ken
tek. (Azok ketten el. Most m in
dent végignéz, aztán a háttérhez 
megy és int. A  felsorakozott ta
núkhoz) Hát itt most helyszíni 
tárgyalás lesz. Igen? No, lássuk, 
ki hiányzik. Sostar Iván!

(A továbbiakban marad a szöveg és 
a rendező megfelelő utasításai.)>


